



德明校友會

Tak Ming Alumni Association Newsletter

Vol. 2 No. 3

November 2001

通訊



陳伯英

會長的話

歲末將至，公元二零零一年，真可謂多事之秋，先是九一一紐約世貿中心的慘案，繼之全美人民在戰爭未平之際，又面臨前所未見的生化攻擊，百業待興，經濟蕭條，草木皆兵，人人自危。在這樣的一個動盪不安的世局下，人情、親情、友情，顯得益發珍貴。

德明校友會重組即將兩年，首任各理事即將任滿，任期中，各個理事熱中職守，任勞任怨，會務次次成功，校友們參加熱情也一次比一次踴躍。令我身為會長，深覺坐享其成，慚愧不已。我們校友會，不僅會員人數激增，盛況空前，財務狀況是充沛有餘，這要感謝全體校友的熱烈支持，並在感謝陳校長樹桓先生及夫人，他們賢伉儷總是在百忙中參加我們的活動，並且次次慷慨解囊捐獻許多禮品、獎金，並提供許多寶貴的意見。校友會在他的指導與支持下，一定會全力以赴，以達到全球校友，皆能藉此相互聯絡的長遠目標。

理事會改選在即，此次提名之新任理事候選人，皆為充滿了德明精神，熱心會務，並展露才華之校友，希望各會員踴躍投票，盡量選拔新提出之候選人，讓現任理事們功成身退。相信下任理事會，必能將校友會辦得更加精彩，在此預祝他們順利、成功。

歡迎新會員

歡迎，歡迎，熱烈歡迎！

由普通會員轉為永久會員：

凱 馬廣智 Kwong Che Mah Lebanon, OR

新加入永久會員：

仁	陳海韶	Hoi-Csiu Chan	Chicago, IL
鋒	梁綺芸	Yee Wan Leung	St. Marino, CA
凱	胡文焯	Man Cheuk Woo	Pinole, CA

新加入會員：

信	盧漢洲	Eric Lo	Fresno, CA
毅	雷潔屏	Cathy Ho	San Francisco, CA
廉	麥奮	Buddy Mark	San Jose, CA
誠	吳詠琪	Winnie Ng	San Francisco, CA
	黃藹儀	Annie Ho	San Gabriel, CA



本會暑期活動全家福



加西校友會新春聯歡合照

光陰流逝，世事變幻。不管世局如何，德明校友會通訊如期與大家見面。準確而全面地報導校友的訊息與連場的活動。

萬聖節過後，感恩節登場，聖誕節還會遠嗎？一年一度的聖誕晚會正密鑼緊鼓地進行，隨函附上單張和報名表，如斯盛會豈容錯過？

德明校友會復會以來，轉瞬經過兩個寒暑，是時刻改選。獲得多位校友的支持與答允，，下屆理事的候選名單十分熱鬧。發揮民主精神，行使選舉權利，請細閱選舉詳情，投下神聖的一票，並用準備妥的郵信封準時寄回。

感謝諸位校友的支持，近期稿件紛至沓來，我們不得不把部份稿件押後刊登。謝秉鈞主任專誠為德明校友撰稿，詳述 國父孫中山的思想與主義。際此民主受到挑戰的階段，倍感珍貴，我們隆重其事地以特稿形式出版全文。

其他校友訊息、鋒社聚會、戶外活動、會員名單等不能盡錄，請各位自行翻閱。積極參與活動，踴躍投稿，發表意見，共襄會務。



編輯主旨

同慶佳節
喜氣洋洋
平安喜慶
財運亨通

恭賀新禧

甄碧秀

Cecilia Gin

社名：義
生日：9月20日
移民年份：1965
居住城市：Sunnyvale, CA
公司：Stanford University
職業：Accounting
小學：德明
中學：德明
大專：City College of SF
配偶名稱：Jim Hurley
配偶職業：Computer Engineer/Teacher

涉獵的康樂、體育、藝術、嗜好：
電影，網球，油畫，園藝，閱讀
專長、成就、獎項：
興趣甚多，但沒有專長，唯一可以驕傲的是天上有一顆星以我的名字命名

旅遊經歷：
到過北京，上海，南京，蘇杭，廣州，Hawaii, New York, Connecticut, Oregon, Pittsburgh, Salt Lake City; Tucson, Vancouver, Mexico..... 以住在印度 Pondicherry (近Madras)個多月留下最深刻的印象

難忘的一樁事：
飛車墮下百尺懸崖，居然沒有損傷，頓悟生死有命，勉強不來

座右銘或人生感言：做自己喜愛的事

喜歡的顏色、食物、動物、植物、地方：
所有美麗的顏色，甜點，不喜歡動物，喜歡所有美麗的花和樹木，近水的小鎮

最想做的事：
成為畫家：)，嘗試讀佛經，學西班牙文.....(太多，不能盡錄)

未來的計劃或目標：提早退休，做自己喜愛的事

對校友會的意見或期望：繼續努力，爭取更高成績



甄碧桂

KAY CHAN

社名：誠
生日：2月4日
移民年份：1965
居住城市：Los Altos Hills
公司：Hewlett-Packard
小學：德明
中學：德明
大學：U.C. Berkeley
配偶名稱：陳中俊(Chung)
配偶職業：電腦工程師
子女人數：4
姓名年歲：Victor(26), Bonnie(19), Andrew(16), Carrie(13)

涉獵的康樂、體育、藝術、嗜好：
攝影、旅遊、戶外活動、閱讀

擔任的公職或社區事務：
西谷中文學校一九九九至二零零一年校董會顧問，北加州中文學校聯會二零零一年學術比賽負責人，Cupertino校區中文學分轉換考試計劃學校董
德明校友會副會長。

旅遊經歷：中國主要名勝，台灣，加拿大，墨西哥，美國多個省份。

敬仰的人物：孫中山(為國為民，雄才偉略)Mother Teresa (愛心的代表)

難忘的事：
少年時喜歡四處闖，偏做事粗心大意，以至多次遇險。記得有一次與數友人駕車出遊，途經一段彎曲狹窄的山路，不知何故，駕車的朋友失控，車子直衝出崖邊，向下滑落百多尺的山谷，居然沒撞到大樹幹，也沒打滾而下，車子全毀，卻沒有傷亡，實難以置信。又一次與三幾知己划船出湖心，船失去平衡而傾覆，全數落水，我既不會游泳，又沒有穿救生衣，險象橫生，幸而在水裏掙扎時抓到水下的船邊，等待救兵。大難不死，是命耶，運氣耶？

座右銘或人生感言：己所不欲，勿施於人。

喜歡的顏色：全都喜歡

喜歡的食物：清淡簡單的
動物：不傷人的都喜歡
植物：所有好看的花卉樹木
地方：中國的山水，大城小村

最想做的事：做義工，為有需要的人做點事。

未來的計劃或目標：做自己想做而一直沒去做的事，多放點時間在自己的健康和興趣上，多點關心家人和朋友。

對校友會的意見或期望：希望有一個外務理事，負責推廣及招攬新會員，專注於會員間的溝通和聯繫，鼓勵會員參與活動和會務。



老頑童遊記

老頑童

時維農曆七月，序屬初秋。德明鋒社同寅離校四十七周年大聚會，在大旗手肚滿腸肥之圖哥哥英明領導下，加上博學多才及財之彼得兄做參謀和溫大夫的精心計劃，終於在八月十三日展開序幕。



十四號開始旅程，首先往參觀萬茂岩洞，此洞以深和長出名，但可觀性不及敝國桂林，因鐘乳石不多。參觀完畢，趕路去Maker Mark威士忌釀酒廠，在車上啃漢堡飽作午膳。講開又講，在家鄉雞發源地多天，卻無緣啖此「美」國人口「味」，此連鎖店在家鄉發不起來，物離鄉貴，信焉。下午三時半到達釀酒廠，古法製造，大開眼界。試酒時，三劍俠十分猶豫，蓋聞威士忌會影響劍氣，怕怕乎？My Old Ken-



事蹟之歌劇，各人大讚溫得夫。散場回抵旅館，已是午夜時份。因從白斯頓到綠保齡有兩小時車程也。

八月十五日收拾行裝前往煙霧山，離開綠保齡市前評先而無難舉。八月十五日收拾行裝前往煙霧山，離開綠保齡市前評先而無難舉。八月十五日收拾行裝前往煙霧山，離開綠保齡市前評先而無難舉。

淘金，在此與各人高唱長亭曲，由任兄載之往機場，人生何處不相逢，下次重聚，預定您們三位大國手哩。繼而趕路去煙霧山莊，正是路遙很遠兮，到達時已是子夜。

翌日，一覺醒來，忽聞窗外水聲潺潺，推門一看，原來酒店被兩溪環抱，此乃水聲來源，難怪客常滿，幸溫大夫預早訂房，否則睡街都有可能，是日早上先往Cherokee印地安人保留區，有生招牌在在商場守衛，各人爭相與之合照。有人云印地安人乃我族裔，從白令海峽移居美國的！煙霧山罩住雲霧，值得拍張相片。北美洲應該是屬於中國的！煙霧山莊到達亞仕維爾市參觀美國鐵路大王Biltmore House，此屋有房間二百五十五室，若應邀在此宿一宵，打十六圈麻雀都唔錯。遊過大屋及大花園，坐兩小時車返煙霧山莊吃晚飯及逛街，第四天行程就此告一段落。

第五天回返納仕威爾市，check in之後，哈哈吉蒂天晚演在房間玩煮飯仔遊戲，吸引不少人參與。無他，吃了好」萬歲演無烹調藝術之洋洋餐，不禁大呼「西餐不及，是耆英，堪稱「萬歲演上，集體往聽田園音樂。歌手多唱。

第六日乃節目最後一天，溫大夫領軍參觀納市最大之酒店，內有三個室內花園，有小橋、流水、噴泉，十分有特色。繼往中吃中式自助餐，有人煙處就有中國人和中國餐館。英國國旗已日落，中國餐館處處樓！晚上，遊船河，吃餐及看表演。此船應遷往香港，在太平山頂行駛，更加相得益彰。

八月十九日又是分別時分，四十七年前分別時想也想不到會在美國南北戰爭戰場地方重聚，正是明朝人事誰料得。有幸「展」懷「博」大兄夫婦應允接捧明年大約同時間辦阿拉斯加郵船遊，希望各路英雄多多捧場，尤其是留港同學，錢搵唔晒。現在年紀，多個零無大意義，把握時機，盍興乎來。

後記，今次重聚大會，記功者有大旗手肥圖哥哥；彼得嘉芙蓮一雙好拍擋；溫大夫及其家人，包括天地同心，其利斷金之女友仙地；弟弟阿倫。沒有他們的精心設計和安排，旅程不會如此多姿。更值得記錄者是溫老太，全程陪著我們，且記憶良佳，真有點自慚！兩年前她曾來香港參與「四五周年敘會」，今年仍可以一一點出與會者「姓」和「名」，難得難得。

再者：本次聚會呂媚娘同學及夫婿原已報名參加並繳費，因姑爺突然抱恙，未能前來赴會，在此謹祝姑爺早日康復，身體健康。

本會暑期活動



雅文共賞

校友訊息

仁社校友梁小娥，任職紐約的曼哈頓NYU Downtown Hospital鄰近世貿中心。在此九一一事件，身居副院長要職的她，身歷其境。發生之時，正在辦公室開會，目睹現場慘況，立刻進行緊急救援工作，並被指派為醫院指揮中心的總負責人。她的出色表現，已成為當地首要新聞，屢受褒揚，德明校友與有榮焉。

董樹成學長(鋒社)在八月前往Kentucky州參加四十七週年同屆校友聚會，他不吝珠玉，撰文將此次盛會和圖片與大家分享。

仁社校友陳海韶，在芝加哥地區，以嶺南派畫家，首創一格，名聞遐爾。今年國父孫中山先生一百三十六歲冥誕，特別應邀赴台北國父紀念館德明藝廊，舉行畫展，將於十一月六日開幕，為期十天。海韶曾獲世界華人美術名家之榮譽證書，畫作高雅，功力深厚。

大眾師兄雷仰及師姐羅麗君(同屬忠社)的公子碩泉和余婉媚小姐在九月三十日結婚，設宴新亞洲大酒店，熱鬧非凡。到賀的德明校友及家眷約三十餘眾，分享主家的喜氣。當日的意外收穫是認識了四位新舊德明校友。

我們的名畫家胡武(勇社)藉藝術推廣和促進中美文化交流，特聯同中國大陸名家，於九月十二日至十月十二日在Milpitas市舉辦畫展。

許傑儒(誠社)女兒今年升學加州大學Davis分校，這位康樂主任為公之餘，亦為打點女兒開學前搬進校舍而忙了一陣子。

近日是多事之秋，鄭燁中旬辭世，梁小娥母親都表示深切關懷外，更



棠母親和楊仕籌母親都在七月在十月七日仙遊。全體校友盼三位校友節哀。

楊仕籌正值喪母之痛，雖是大自然的循環，但堅強，渡此艱難時

陪伴多年的愛犬亦同時病逝。情感上總是難以接受，還幸任

籌堅強，渡此艱難時

校友會理事總務李偉彬(誠社)因公傷肩臂，遍訪名醫，中西療法並用，盼能早日復原。

我們的編輯倫文標，曾週遊列國。最近忽然對高科技挑戰，投筆從戎，修讀職業培訓課，並過關斬將，通過電腦資訊認證考試。現正繼續鑽研，希望在此專業上大展身手！

陳校長和師母近日驥馬頻頻，已計劃好與家人作一週遊船旅行，又會多次往羅省探望寶貝孫女。

甄碧桂(誠社)、方漢民(仁社)和陳國舜(仁社)與家人在八月聯袂經Las Vegas到大峽谷及附近勝地旅遊。很巧的是陳伯英和許傑儒也曾在差不多的時間去過Las Vegas，我們笑言下屆德明會員大會可考慮在此地舉行。

李小玉(義社)在十月十九日去香港渡假，下次見到亞姐可請她向大家報導香港最新消息。

招樹全(誠社)暢遊地中海，歸來後滿面春風，真個美煞旁人。

同學歷來各項活動的照片，都存放在「德明相簿」中作為記錄及留念。該相簿現寄存在倫文標處(510-233-9391)，歡迎取閱。如有同學欲加入其他校友的照片，請與理事會聯絡。

如你有電郵(E-mail)請將電郵地址通知甄碧秀(cgin@leland.stanford.edu)。以便日後聯絡，如果你的通訊資料有更新或改正亦請通知。

歡迎投稿



夏日聚餐記趣

河清

有

人言：「天上蟠桃，地上壽桃」它那種清甜淡口的美味……真的……。

今日再次來到國家半導體公園聚餐，實是各校友的要求——原因是這個又大又清靜的環境，除了是私人地方外(安全第一)更是個有充足泊車位的地方，交通又方便，並且設備齊全，景美地大，那兒可求呢？

我們一早，各位理事已備各種佈置用品，各人負責應做應用的事項及食物，亦一早把各物帶到。食物，生果盆……飲料等。十時後各校友及親友們亦相繼到來，一部份久未露面的校友，今次亦攜帶家大小來參加，正值星期天人數破天荒的記錄(希望下次再會多些)。

節目來了，各校友早已準備好的美食，BBQ的雞脾、翼……美味的烤肉，出爐的燒雞大脾，我們財政大臣——方漢民的獨製串燒牛扒(獨秘單方無人知)差點兒清倉。加有不同味製醃的雞翼(多位校友製醃的)又有清甜的生果盆——豐富非常。同時我們的師母送來多盒的蟠桃，它那種清爽夾鮮甜的美味——一早便清洗去了，並沒有餘下……美極……天上蟠桃。

今天難得請來毅社校友麥奮兄，大談種蘭花心得。麥奮校友早前在校刊亦詮釋了國蘭四大天王之宋梅、龍字、萬字及集圓後，再以他豐博的學識，深入淺介種蘭的歷史、由來及方法。原來種蘭花的學問比起培植一個學生更有過之感覺……？

跟著活動節目來了。……有人二人三足，投水球，一輪輪的進行。各項比賽，不分男女老少，比賽均勻，有勝亦有負，同時亦有小伙子的投水球。看他們的投入，面上浮現那種喜悅的情景，崇真的笑容，是否想起我們在學時的情況，情景嗎？

真的——快樂不知時光過，瞬間又到退回地方的時間了。

這次真的多謝師母送來的蟠桃，方漢民的獨秘惠燒，招樹全、May姐、小玉的燒雞及甄碧秀的生果盆……各理事的協助等等，更多謝麥奮校友種蘭的技倆與知識……總之……總之，多謝各校友的來臨，下次再見。

請注意，在香港的馮新楚校友欲與四十年前的知己陳雷素瓊聯絡。如有校友知道雷素瓊在美國的通訊地址，請通知會長陳伯英(925-930-8185)轉交。

出版說明

《德明校友會通訊》為德明校友會的正式刊物，印數三百份，免費寄派給會員、屬會和有關校友。園地公開，不設稿酬。文章反映作者的言論，並不代表德明校友會的立場或見解。來稿請寄：

Newsletter Editor
Tak Ming Alumni Association,
938 Webster Street,
Oakland, CA 94607
查詢電話：(510) 233-9391

偉大的國父— 孫中山先生

謝秉鈞

世界各國能成功領導國民革命，使國家危而復安、亡而復存；或由帝國殖民地創造一個新興的國家，備受其整個民族所崇敬、尊稱他為國父的，在近代史上有三個顯著的事蹟：第一位是領導北美十三州掙脫英國統治而獨立的華盛頓，被尊為美利堅合眾國之父。第二位是領導中國國民革命、推翻二千多年專制政體和二百六十多年滿清統治的孫中山先生，被尊為中華民國之父。第三位是領導土耳其人民抵抗英希聯軍，建立土耳其共和國的凱末爾，被尊為土耳其之父。

而在這三位同受世人尊崇的偉大人物中，孫中山先生尤為傑出。因為華盛頓和凱末爾雖然同是偉大的革命領袖，對其國家有偉大的功勳；而我們的國父孫中山先生不但是偉大的革命家，又是一位偉大的思想家，更具有偉大的人格、心志；也不僅是功在國家，更是澤被世界。

甲 · 偉大的革命家

國父自傳：「余自己酉中法戰爭之年（清光緒十一年——一八八五）始決傾覆清廷、創建民國之志。」乃於光緒二十年（民國前十八年——一八九四）十一月二十四日，在檀香山創立「興中會」，揭示：「驅除韃虜，恢復中華，創立合眾政府」的宗旨，結合同志。旋在廣州、惠州兩次革命起義失敗，備受清廷通緝，乃奔走海外，歷經歐、美及南洋各地，宣傳革命，籌募款項。光緒卅一年（民前七年——一九零五）在東京擴大興中會為中國同盟會，決定「中華民國」國號，並以「三民主義與五權憲法」為號召，發展海內外各地同盟分會的組織活動。此後，義師之起，連年不絕，雖經黃岡、惠州、欽廉、鎮南關、上思、河口、廣州及黃花崗諸役的失敗，終於宣統三年（民前一年——一九一零）十月十日在武昌起義成功，推翻滿清，建立民國，成為亞洲第一個民主共和國。

民國元年（一九一一）元旦 國父就任臨時大總統於南京，公佈「中華民國臨時約法」，並改組同盟會為國民黨，揭示以「鞏固中華民國，實行民主主義」為宗旨。旋為謀促成南北統一，乃讓位與袁世凱；並受任全國鐵路督辦，以發展交通，促進民生。民國三年，因袁氏陰謀帝制，乃在東京改組國民黨為中華革命黨，展開討袁護法的「二次革命」。民國五年，各省相繼獨立，響應討袁，致袁世凱憂憤而亡。惟翌年，張勳擁溥儀復辟，國父乃自滬抵粵，宣布討逆護法；旋任軍政府大元帥，恢復約法。民國八年，改組中華革命黨為中國國民黨，以「鞏固共和，實行三民主義」為宗旨；並期「掃除軍閥，統一全國」。民國十一年，國父在韶關誓師北伐，惜因陳炯明叛變而罷。

民國十三年，國父特任蔣公中正為黃埔陸軍軍官學校校長，籌劃東征北伐；其後離粵北上，發表宣言，主張召開國民會議，及廢除不平等條約。終因積勞成疾，而痛於民國十四年三月十二日逝世北平，享年六十。彌留時，猶頻呼「和平、奮鬥、救中國」遺囑國人。民國十八年，國葬於南京紫金山。民國廿九年，國民政府明令尊稱為中華民國國父。

綜觀 國父一生致力國民革命，凡四十年。其中因領導第一次廣州起義失敗，備受清廷緝捕而流亡海外，嘗六赴檀香山，九訪日本，六探南洋，六遊歐美，足跡遍於全球，以宣傳革命，組織會黨。籌募經費者十五年，且遭蒙難二次；而策動革命起義，慘受失敗者十次，始有辛亥革命的成功。然民國成立後，仍有討袁護法的二次革命。其不辭萬里，備嘗艱苦，而堅忍不拔的偉大革命精神，在世界各國偉人中，實無出其右，受美國報章譽為「現代五傑之先知先覺者」（現代五傑乃指中國之孫中山，印度之甘地，土耳其之凱末爾，蘇俄之列寧與美國之威爾遜）。德國金德曼博士更譽之為「世界之偉大導師」，允為實至名歸。

乙 · 偉大的思想家

國父思想具見於三民主義，他是「淵源於中國固有政治與倫理哲學的正統思想，同時參酌中國現代的國情，擷取歐美社會科學和政治制度的精華，再加以自己獨創見的真理所融鑄而成的思想體系」。所以他捨棄同為霸道觀念的、狹隘的國家主義和虛偽的國際主義，而倡行王道的、博大的民族主義；同時他捨棄自由放任、權能不分的民主主義和階級專政、領袖獨裁的極權主義；而創行權能區分與五權憲法的民權主義；進而他更捨棄保障私有、自由競爭的資本主義和消滅私有、統制經濟的共產主義，而採行公私兼顧、計劃性自由經濟的民生主義。因此，國父思想，該說是古今融鑄、中外合璧的，已成為現代世界思潮的主流。

就民族（倫理）思想來說：國父主張以民族自決的權利，打破種族上的不平等階級，使人類無界限，消弭種族戰爭，達成國家是人民所共有的「民有」的目的，而進於世界大同的境地；所以必須尊重「倫理」思想，以求民族自由。而就民權（政治）思想來說：國父主張以直接民權養成人民的政治力量，打破政治上的不平等階級，消除專制統治，達成政治是人民所共管的「民治」的目的，而進於「天下為公」的大同之治；所以必須發揮「民主」精神，以求民權普遍。再就民生（經濟）思想來說：國父主張以平均地權與節制資本的辦法，打破經濟上的不平等階級，使社會無貧富，消弭階級鬥爭，達成利益是人民所共享的「民享」的目的，而進於「均富」的大同社會；所以必須提倡「科學」方法，以求民生樂利。

綜上所述，具見 國父創行三民主義的內涵：民族、民權、民生，不但和十八世紀——一七九三年法國大革命的口號：自由、平等、博愛相吻合；更與十九世紀——一八六零年美國總統林肯所揭示的目的：民有、民治、民享目一致。同時，三民主義的本質，就是倫理、民主、科學。而倫理本乎血濃於水的情感，民主本乎守法奉公的法紀，科學本乎求實求精的理性；這情、理、法三大特徵，正是維繫人類生存，促進人類進化所必須遵循的途

徑。尤以三民主義的目的，不僅要救國，還要救全世界人類。因為三民主義不但是促進中國的國際地位平等，政治地位平等，經濟地位平等，使中國永適存於世界；也是打破人類在種族上、政治上、社會上的不平等階級。

因此 國父的三民主義是以國家獨立、民族自由為基礎；以政治民主、民權普遍為手段；以世界大同、民生樂利為目的。所謂「以建民國，以進大同」，這正是 國父以國家和世界的立場，來說明三民主義的崇高理想。美國駐華公使詹森列為世界四大寶典之一（即基督教聖經、英國大憲章、美國獨立宣言與中國三民主義）。德國衛理賢博士稱謂：「孫中山偉大處，即在於能將東方孔子學說和西方學說融貫，超越中國國界，而謀世界人類的幸福。」足証 國父思想確實是中西文化的結晶；不僅是近代中國新生的唯一啟示，亦是世界人類邁向光明大道的正確方針。

丙・偉大的人格志操

國父一生之立身行事，其從政之忍讓為國；其行事之公正無私；其自奉之清廉風範，允為古今中外之世界偉人：

一・淡薄名位 天下為公：

光緒十八年（一八九二）國父在香港西醫書院以第一名榮譽生畢業，其恩師康德黎博士曾以高薪聘其留院工作；但 國父早經立志革命救國，輒謂：「醫生只救人幾命，反滿救人無量數，吾此生捨反滿莫屬矣！」故婉謝其醫人工作，而從事醫國事業。其後 國父雖曾先後在澳門、廣州設局行醫，但只藉作「入世之媒」，以便於宣傳革命，從事救國活動。光緒廿一年（一八九五）興中會在香港會議決廣州舉兵起義，選舉 國父任總辦（即建立共和政府之總統）。會後楊衢雲要求相讓， 國父為促成團結，乃說服會眾，自動讓位於楊衢雲。光緒卅一年（一九零五）春，國父在歐洲英、比、德、法各國組織革命團體，為求留德學生馬德潤加盟，願推馬氏為領袖。同年夏，在日本東京籌組中國同盟會，為邀留日學生楊度入會，亦願以領袖名位相讓。

宣統三年（一九一一）十月十日，辛亥革命成功，國父自美國取道歐洲回國。各省代表團會議南京，選舉 國父為中華民國臨時大總統。民國元年（一九一）元旦，國父自滬蒞寧，宣誓就職。曾反復強調：「現在共和，人民即是主人，官府即是公僕。」國父即以「公僕」自榮，決不以「總統」自居。並規定政府官員，無論官階高低，均穿一式制服，相互以職位稱呼，以明職責；民間對政府職員，則統稱「先生」或「君」，以示平等。其後 國父為求和議促成南北統一，終讓臨時大總統職位於袁世凱。凡此具見 國父忍讓為國，以天下為公之偉大精神。

二・寬宏氣度 任人惟才：

民國元年 國父就職後，即頒布中華民國臨時政府組織大綱，於一月三日選舉黎元洪為副總統；並通過陸軍、軍、司法、財政、內務、外交、教育、實業、交通各

部總長。其中除陸軍總長黃興，外交總長王寵惠，教育總長蔡元培為同盟會成員外，其餘皆清末官僚之立憲派人士。而對於早在同盟會成立之際，因不滿 國父當選同盟會總理，曾誣陷國父「藉革命以騙財」；其後復因選舉國父為臨時大總統懷有歧見，並鼓吹「革命軍起，革命黨消」口號之章太炎，國父仍提名章氏為教育總長被參議院否決後，再提其當樞密顧問。而對 國父政治主張反對最烈之宋教仁，國父提名其為內務總長，被參議院否決後，再任命宋氏為法制局長。此外 國父堅拒各方要求任用其兄孫眉為東都督，指稱「家兄質直過人，而素不嫻於政治。專督重任，才淺肆應，絕非所宜。」具見 國父任人惟才，不計恩怨之寬宏氣度。

三・毀家紓難 清廉可風：

光緒二十年（一八九四）國父為爭取海外華僑對革命起義之支持與援助，首在檀香山成立「興中會」，以宣傳革命，吸收會員，籌募經費。惟「乙未廣州之役，所得之捐助僅萬餘耳；而數年之經營，數省之聯絡，及於羊城失事時所發現之實跡，決非萬餘金所能辦者。其餘之財何自來？皆我兄及我所出也。」又「庚子惠州之役，所費不下十餘萬元，所得捐助僅二萬五千餘元，其餘則我一人籌獲而來也。自此，吾一人之財力已盡，而緩急皆賴吾兄之接濟，而妻子俯蓄亦家兄任之。」至「丁未，戊申間潮惠、欽廉、鎮南關及河口諸役所費二十餘萬元，其中半數為南洋各地同志所捐約十餘萬元。在我名下之錢撥於公用一萬四千元，家人私蓄及首飾之撥入公用者，亦千數百元。」自我一人於此兩年之內，除住食旅費之外，幾無一錢之花費。」

而原為檀香山華人首富，人稱「茂宜王」之孫眉，此時已因頻年資助 國父革命活動，而至傾家蕩產；唯偕同楊太夫人與 國父妻兒等，舉家遷回九龍，租地自耕，生活極其艱困。民國元年 國父就職臨時大總統，對總統府之設置，均極簡陋，且曾指示「如無合宜房宇組織新政府則蓋設棚廠以代之，亦無不可。」並規定自總統至一般職員，除供食宿外，每人月給軍用券三十元。加拿大三位華僑集資在上海為 國父置一棟小樓，後因籌措討袁護法軍費，亦屢次充作抵押。及至國父逝世其所遺者，僅中西書籍數萬冊而已。具見 國父一生奔走革命，廉潔奉公，不謀私利，不治私產之高尚品德。

左傳云：「太上有立德，其次有立言，雖久不廢，此之謂不朽。」本此正義、國父孫中山先生允為功至偉，言不朽，德無量之一代完人。



特稿